

一生择一事 一心为公正

——追记全国模范法官边晓斌

本报记者 魏哲哲



图为仪征市人大常委会调研法院推进矛盾纠纷源头预防化解工作座谈会上，边晓斌代表仪征市人民法院汇报工作开展情况。
王蔚摄

让这批工人和正式工人同工同酬，提高他们的实际待遇，缓和冲突。一次次上门走访，一次次耐心调解，边晓斌终于说服企业接受了分步调解方案，确保工人待遇不降，企业生产不停。

随着修订后的劳动合同法施行，工人们的诉求有了法律支撑：劳务派遣用工是补充形式，只能在临时性、辅助性或者替代性的工作岗位上实施。边晓斌抓住时机组织工人与企业协商，促成双方达成了和解协议，近500名工人与企业签订无固定期限劳动合同，困扰工人们多年的“心结”终于解开了。

调解成功的那天，工人们很高兴，带着鞭炮到法院庆祝。边晓斌笑着摆手说：“鞭炮千万别放，大家一起合个影吧。”

“边法官很正直，要不是他，我们成不了正式员工。”苏福喜说，得知边晓斌走了，工友们心里很不是滋味，“他解决了我们的后顾之忧，是为群众办实事的好法官。”

工作再向前推一步 让“小五匠”们“伤有所保”

回忆起边晓斌，曾在仪征打工的杨玉珍眼含热泪：“是边法官陪我熬过了最难的时候。”

一次意外，让杨玉珍夫妇陷入困境。丈夫魏文斌在安装楼牌号时，不慎从8米多高的地方摔下，造成颅脑严重受伤、身体多处骨折。法院虽然判包工头赔偿，但包工头躲了起来，杨玉珍和儿子魏健不得不四处借债。

先解燃眉之急。边晓斌带头捐款，又协调民政等部门发放救助金，同时想方设法去寻找包工头。

意外发生后的一年春节，魏文斌伤势加重。“我们是在医院过的年，到了零点，外面在放鞭炮，我和儿子却抱头痛哭。”说起那个春节，杨玉珍止不住落泪。她没想到，还有人惦记着他们。大年初一早上，边晓斌拎着年货出现在病房门口。“儿子感动得紧紧抱住他！”杨玉珍说。

撑不下去的时候，杨玉珍就给边晓斌打电话。“他总是坚定地告诉我：‘你放心，这个案子到了我手里，一定办好！’”杨玉珍说。

经过不懈努力，杨玉珍最终拿到了赔偿款。

事情并没有止步于此。走访调查中，边晓斌发现，仪征从事木匠、漆匠、瓦匠、水工、电工等“小五匠”工作的农民工有很多，一旦发生意外，医疗费少则三五万元，多则几十万元，自己付不起、雇主赔不起，会带来很多社会问题。

“月塘镇是仪征最大的镇，‘小五匠’集中，不少是全家人都干同一个工种。”月塘镇司法所所长曹明介绍，月塘镇司法所受理的“小五匠”案件占比很高。

能不能做好事前防范？经过多次调研，边晓斌建议开展农村建筑工人意外伤害保险试点，并多方协调财政资金为“小五匠”购买保险，推动当地包工头“凡用工必买险”。

从办理一案，到治理一片，边晓斌立足审判职能，积极融入基层治理，切实为群众办实事、解难题，赢得了群众的信赖、尊重和赞许。

积极寻找最优解 让公平正义更快更好实现

“今年又将有200多名新生实现就近入学。”仪征市宝能小学校长尚仁宝说，遗憾的

是，边晓斌没有看到已经投入使用的校园。

几年前，作为仪征市重点民生工程——宝能小学在建项目因债务纠纷陷入停工，周边适龄儿童入学受到影响。由于未按约定完工并移交，开发商被诉至法院。仪征市人民法院立即对开发商资产进行保全查控，并对项目工程开展质量和造价鉴定。

民生事，误不得。法律关系明晰，但诉讼周期长，能否让接手单位尽快进场续建？边晓斌态度鲜明：“群众就近入学诉求迫切，涉及公共利益，应当裁定先予执行！”

执行当天，面对原施工单位的阻挠，边晓斌耐心说理、讲明利害，最终圆满完成执行任务。2024年9月，宝能小学如期开学。

“迟到的正义是打折扣的正义，人民群众的诉求等不得、拖不起，必须以最快的速度办好。”“想，都是问题；做，才是答案”……这是边晓斌常说的话，也是他坚守的工作信条。

苏港船厂破产案件是个难啃的“硬骨头”。企业裁定破产后7年间，资产8次挂牌拍卖，均因无人报名而流拍，200多名职工安置无望。

“工人们都等着安置款过日子呐！”边晓斌接手该案后，积极寻求问题的最优解。2021年，边晓斌了解到造船业有了起色，立即向辖区政府提议将破产处置与招商引资相衔接，多渠道宣传船厂资产优势，吸引多名投资人参与竞价，最终以2.3亿元的价格成交，超过起拍价5000万元。那一刻，边晓斌激动地说：“职工和债权人可以拿到钱了！”

之后，边晓斌又带领大家复盘总结，推动“解决一件事”向“解决一类事”迭代升级。分管破产审判不到两年，他就帮助船企和房地产公司化解债务、盘活资产92亿元，有力服务了当地经济社会的发展大局。

法袍在身，天平在心。边晓斌扎根基层一线，“能挑千斤担，不挑九百斤”。他带着感情、带着温度审理每一起案件，用一生注解公平正义的含义。尽管他已经离开，但他的一言一行成为人民法官的最好诠释；他的笑容和身影，也会永远留在人们的回忆里，闪闪发光。

最高法、人社部、江苏省委

追授边晓斌“全国模范法官”等称号

新华社南京7月10日电（记者冯家顺、郑生竹）7月10日，最高人民法院、人力资源和社会保障部、江苏省委在南京联合召开表彰会，追授边晓斌同志“全国模范法官”“江苏省优秀共产党员”称号。

据介绍，边晓斌同志生前系江苏省仪征市人民法院党组副书记、常务副院长。2023年12月14日，边晓斌同志在执行案件现场勘查任务时不幸因公殉职，年仅49岁。

边晓斌同志奋斗在基层司法审判第一线近30年。他忠于职守、担当作为，在不同的岗位上均创造了过硬的业绩，用生命大爱践行了对党忠诚、服务人民的铮铮誓言，赢得了人民群众的广泛赞誉。

表彰会上，边晓斌同志先进事迹报告团成员讲述了边晓斌同志工作、生活中的生动故事，深情追忆边晓斌同志的感人事迹。

国家医保局公布工作方案

今年将首次制定商保创新药目录

本报北京7月10日电（记者孙秀艳）7月10日，国家医保局公布《2025年国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录及商业健康保险创新药品目录调整工作方案》，明确2025年基本医保药品目录调整和商业健康保险创新药品目录制定将同步进行。

今年，国家医保局将首次制定商业健康保险创新药品目录。方案明确，商保创新药目录主要纳入超出保基本定位、暂时无法纳入基本目录，但创新程度高、临床价值大、患者获益显著的创新药，推荐商业健康保险、医疗互助等多层次医疗保障体系参考使用。2020年1月1日至今年6月30日经国家药监部门批准上市的新通用名药品，以及今年6月30日前经国家药监部门批准上市的罕见病治疗药品等独家药品，可以单独申报商保创新药目录或同时申报商保创新药目录与基本目录。

去年轻工业前200强企业 实现营收3.95万亿元

本报北京7月10日电（记者韩鑫）记者从7月9日在京举行的轻工业百强企业新质发展产业大会上获悉：2024年度，我国轻工业前200强企业实现营业收入3.95万亿元、利润3448亿元，分别占全行业的17.2%和23%。

技术创新步伐加快。2024年，轻工科技百强企业平均研发强度达到2.9%；其中，8家轻工机械企业平均研发强度为6.5%，13家家电企业平均研发强度为3.8%。

智能转型不断深入。近年来，轻工业企业特别是百强企业加快应用新一代信息技术。目前，全国轻工业数字化研发设计工具普及率78.2%，关键工序数控化率62.4%，分别高于全国工业12.7个百分点和10.3个百分点。

绿色发展走深走实。目前，已有轻工业国家级绿色工厂1321家、绿色供应链管理企业167家。

据了解，当前我国家电、家具、皮革等行业产品出口额已占全球40%以上；家电、电池、缝制机械等行业已进入世界前列。

爱国将领滕久寿：甘将热血洒淞沪

新华社记者 李凡



滕久寿戎装照（资料照片）。

新华社发

在书香门第，他为人正直，刚正不阿，从小就以精忠报国自励。

1917年，他考取贵州陆军讲武学校炮兵科，学习刻苦认真，精益求精。1919年毕业后，他历任黔军排、连、营、团长等职务，军事才能初露头角，并且颇有抱负，对当时贵州军阀间的争权夺利、互相倾轧等现象极为不满。

时值孙中山改组国民党，实现第一次国共合作，在中国共产党的帮助下建立国民革命军。滕久寿看到报国有门，于1926年离开贵州奔赴广州，投奔国民革命军，先后任中央军事政治学校（黄埔军校）潮州分校教官、潮海警备司令部参谋处处长，后又调任国民革命军第十七军二师及第十军二十九师参谋长。1930年任吴淞要塞司令部参谋长。

1932年1月28日，日军悍然进攻上海，派重兵围攻吴淞要塞。驻守上海的国民革命军第十九路军和上海人民同仇敌忾，面对日军的猖狂进攻，滕久寿下令修整炮台防御工事，带领官兵积极备战。

2月3日，日军向炮台阵地开炮挑衅，滕久寿奉命指挥炮台官兵向位于吴淞口的日舰发炮还击，击沉一艘、击伤三艘，并击落敌机一架。

2月4日上午，日军派出军舰10余艘、飞机20余架，对吴淞炮台进行了开战以来最猛烈的轰炸，企图摧毁炮台，占领要塞。在这紧急时刻，滕久寿奉命督战，经过数小时的激战，吴淞要塞火光冲天，烟尘弥漫，炮台内到处是丈许深的弹坑。滕久寿临危不惧，继续指挥炮台官兵进行还击。

在激战中，敌人的弹片击中了他的左臂，鲜血染红了衣裳。随身护兵请他

暂时退避，但滕久寿坚决地说：“我辈军人，负有保国卫民之责，速还炮杀敌，后退者枪毙！”话音未落，他的右腋又中敌弹，右手被炸断。接着，胸腹又被弹片穿透，顿时血流如注。最终壮烈殉国，时年33岁。战火中，属下将他的遗体用棉絮包裹好，就地掩埋。3月中旬，他的遗体被安葬在上海当时的永安公墓。

滕久寿为国捐躯后，十九路军军长蔡廷锴写下“血洒淞沪”条幅以慰英灵，并为之治丧。宋庆龄也发表演说，赞扬十九路军和滕久寿奋勇抗敌的爱国精神。上海的多家报纸都争先报道了滕久寿的英勇事迹。

1984年6月26日，北京市人民政府批准滕久寿为革命烈士。同年7月6日，民政部为滕久寿正式颁发了革命烈士证明书。2014年，滕久寿被民政部列入全国首批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今，三都县在重新规划建设的革命烈士陵园里，为他修建了一座纪念雕像。三都县的博物馆里还陈列展示了他生前仅存不多的肖像照片。

“我们将继续传承滕久寿的英雄精神，教导大家珍惜当下来之不易的幸福生活。”三都县烈士陵园管理中心主任吴秀梅说，烈士陵园为前来缅怀滕久寿的市民提供讲解服务。同时，当地多年来通过开展讲英烈故事进社区、进校园等“六进”活动，以传承爱国精神，汲取奋进力量。

“我的爷爷在抗日战场上英勇无畏，他的精神和爱国情怀一直激励着我们。”滕久寿之孙滕建松说。

（新华社贵阳7月6日电）

“这里充满艺术气息，我非常喜欢。”前不久，波兰手工艺人戈沙来到四川，参加第九届中国成都国际非物质文化遗产节，在现场由衷赞赏。

非遗节叠加端午节、儿童节，形成文旅消费热潮。仅端午假期，四川省成都市共接待游客733.2万人次，同比增长6.6%，实现旅游收入52.3亿元，同比增长10.8%。

习近平总书记指出：“文旅融合促进了经济发展，文旅产业要走一条持续、健康的发展之路。”日前召开的四川省委全会提出，做好文旅融合大文章，深化“文旅+百业”“百业+文旅”，加快把文旅资源优势转化为高质量发展优势。

近年来，成都以“三城三都”建设为牵引，坚持以文塑旅、以旅彰文，加强文化遗产保护利用，积极探索文化、旅游、体育、商业等产业的深度融合发展，不断提升文旅服务品质和消费体验。今年前5月，成都接待游客1.38亿人次，增长5.2%，入境游客81.6万人次，增长53.7%，旅游总收入1807亿元，增长6.1%。在成都，文旅产业的乘数效应持续放大，建设世界文化旅游名城、国际消费中心城市步伐不断加快。

文旅融合 构筑产业新格局

盛夏，文殊院旁的“成都院子”剧场里，展演着最具代表性的川剧经典节目：三英战吕布、刀马旦、滚灯和变脸。开业至今，剧场保持着高上座率。“去年，剧场在抖音上实现了超1400万元的销售额。”剧场创办人周久茂说。

成都东郊记忆园区内，蜀宴赋餐厅通过舞乐等形式展现蜀地诗词歌赋的文化魅力。“开业两年，已接待游客超29万人次。”四川汉呈文化传媒有限公司董事长兼蜀宴赋品牌主理人杨孜介绍。

当游客愈发追求深度文化体验，成都也开始了更多探索。

近年来，宝墩遗址相继开展国际古迹遗址日、文化遗产日等主题活动，举办“考古工地开放日”等研学活动600余场次。在成都市文物考古研究院宝墩工作站负责人唐淼看来，遗址公园是推动乡村全面振兴、促进文旅融合的重要力量。

智慧旅游模式带来了全新体验。外骨骼爬山助力器在青城山景区投入使用，网友纷纷留言：“巴适！要去试试！”

成都也在通过文创IP构筑产业格局。“成都造”动画电影《哪吒之魔童闹海》收获优异票房；天府长岛数字文创园、成都影视城等园区聚集链主企业11家、上市企业7家，去年成都数字文创核心产业总规模达到3819亿元。

商旅联动 激发消费新活力

来自澳大利亚的杰米和丽安娜夫妇，一落地成都就直奔宽窄巷子景区。在咖啡馆，丽安娜第一次体验了支付宝付款，并直呼：“非常方便！”

针对境外游客，成都持续完善入境支付体系。除了使用多种便利的支付方式，外籍游客还能在商圈或较近范围内找到接受外卡现的ATM机、提供外币兑换服务的银行网点或酒店代兑点，并能在银行网点快速完成简易开户。

消费便利，激发市场活力。四川时尚百盛发展有限公司总经理夏书军表示，今年上半年，成都市春熙路百盛购物中心离境退税开单数同比增长708%，消费金额同比增长474%。不仅升级消费体验，更创新“玩法”。

“五一”假期，来自陕西西安的歌迷张琳和朋友在成都感受了一场“演唱会+旅游”的特别行程。她们看完演唱会后，又凭门票免费游览了蔚然花海，在龙湖东安天街享受餐饮折扣，还通过酒店预订了洛带古镇半日游。“这趟值了！”张琳说。

大力发展票根经济，成都推出惠民举措。游客观看大型演唱会，可凭演出门票免费游览武侯祠博物馆、西岭雪山等18个景区和博物馆，目前已惠及游客超7万人。近期，成都还推出了票根优惠内容2.0版，并上线了成都票根优惠打卡地图。

商业载体更新，实现更多玩法。此地CyPARK是以骑行为主题的商业公园，引入了众多西南首店、旗舰店。

优化载体，拓展消费新空间，首发经济正在成都进化。成都市商务局相关负责人表示，力争年内新落地首店800家，举办高能级首秀首展100场。

以赛为媒 释放发展新动能

广东游客吴林桦计划在成都待9天，3天看比赛，剩下的时间好好游览。云南游客高亚萍到成都看比赛，门票及住宿花费在2000元左右。据统计，2024年成都国际乒联混合团体世界杯共售出门票10.17万张，实现门票净收入4500万元，带动周边消费3.8亿元。

一日观赛，多日停留。当前，体育赛事正成为拉动消费的新引擎。大型赛事的举办不仅吸引了大量游客，还促进了酒店、餐饮、零售等行业营业额的大幅增长，实现流量变“留量”。

近年来，成都持续高标准建设世界赛事名城，积极引入各类高水平赛事，让体育运动融入日常生活，同时积极推动文商旅体融合发展，使“跟着赛事去旅行”成为新的生活方式。

成都大运会举办期间，成都酒店预订量比2019年同期增长2.7倍，前往成都的国际机票预订量与2022年同期相比增长近10倍。汤尤杯直接经济效益达5.4亿元，英雄联盟季中冠军赛带动直接消费超1.5亿元。几乎贯穿去年全年的中超联赛擦亮“金牌球市”名片，成都主场场均观赛市民达4万人，上座率稳居中超第一，仅门票收入就高达7800万元。

第十二届世界运动会即将开幕，成都将围绕购物、美食、文旅、体育等方面，推出暑期消费季系列活动。成都市文化广电旅游局相关负责人表示：“暑期，成都将围绕世运会主题推出100个精品消费新场景，围绕世运会赛事场馆及周边重点文旅资源筹划推出暑期经典文旅场景地图，重点打造10余个特色新场景，满足不同群体需求。”

体育改变生活，成都正以赛为媒激发消费活力，让赛事与文化、旅游深度融合，推动经济高质量发展。